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（１）調査目的 県内企業の賃金引上げの意向や対応状況等について把握し、経済対策におけ

る要望活動等に活用するため、令和５年３月に実施した意向調査に続き、追

跡調査を実施する

（２）調査対象 県内１３商工会議所の景気観測モニター企業 １，０４５社

〔回答：６３２社、回答率：６０．５％〕

（３）調査期間 令和５年９月１日～１０月２日

（４）調査方法 郵送、ＦＡＸ、電子メール、インターネット
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＜回答企業の属性＞

【業種】

製造業：269社（42.5％） 建設業：89社（14.1％） 卸売業：70社（11.1％）
小売業： 68社（10.8％） 運輸業：31社 （4.9％） サービス業：83社（13.1％） その他：22社（3.5％）

【従業員数】

50人以下：338社（53.5％） 51～100人：92社（14.6％） 101～300人：107社（16.9％）
301人以上：95社（15.0％）

■調査概要

■製造業 ■建設業 ■卸売業 ■小売業 ■運輸業 ■サービス業 ■その他

■ 50人以下 ■ 51～100人 ■ 101～300人 ■ 301人以上

■前回（R5.3）調査
対象数 １，０４９社
回 答 ６１６社
回答率 ５８．７％

42.5% 14.1% 11.1% 10.8% 4.9% 13.1% 3.5%

53.5% 14.6% 16.9% 15.0%
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■調査結果の主なポイント 2

正社員
・「賃上げを実施した」は約８割（77.7％）。前回（R5.3）意向調

査（以下、「前回調査」）（63.1％）から14.6ポイント増加。

非正規社員
・「賃上げを実施した」は４割強（45.7％）。

前回調査（33.3％）から12.4ポイント増加。

内 容
・「定期昇給を実施した」が70.9％と最多で、「ベースアップ」を

実施した」（60.9％）が続く。「一時金（賞与）を増額した」
（26.3％）が前回調査から8.3ポイント増加。

賃上げ率
・「２％以上３％未満」が27.5％と最多で、「１％以上２％未満」

（23.2％）が続く。
賃上げ率３％以上は43.6％と４割を超える。

２
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２
３
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賃
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げ
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【正社員に対する賃上げについて】

見
送
っ
た

も
し
く
は
未
定

理 由

・「今後の経営環境・経済状況が不透明なため」が61.7％と最多。
「業績の改善がみられないため」（41.1％）、「賃上げを行う原
資がないため」（27.7％）、「価格転嫁が進んでいないため」
（22.7％）が続く。

実
施
し
た

理 由

・「人材確保・定着やモチベーション向上のため」が89.2％と最多。
「物価が上昇しているため」（74.3％）、「社会における賃上げ
機運が高まっているため」（52.1％）が続く。
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１．2023年度の賃上げの状況（正社員） 3

正社員
・「賃上げを実施した」は約８割（77.7％）。前回調査（63.1％）

から14.6ポイント増加。

23.5% 39.6% 22.2% 0.5% 12.3% 1.8%

30.4% 47.3% 17.1% 0.8%

4.4%

令和５年３月
n＝616

（意向調査）

令和５年１０月
n=632

（追跡調査）

■業績が改善しているため（見込み含む）、賃上げを実施した ■賃金を引き下げた
■業績の改善はみられないが（見込み含む）、賃上げを実施した ■現時点では未定
■賃金は同水準を維持した ■無回答

合計：６３．１％

合計：７７．７％（＋１４．６ポイント）

令和５年３月
n＝389

（意向調査）

令和５年１０月
n=491

（追跡調査）

37.3% 62.7%

39.1% 60.9%

■前向きな賃上げ（業績が改善しているため、賃上げ実施） ■防衛的な賃上げ（業績の改善はみられないが、賃上げ実施）

■賃上げを実施した企業を１００とした場合の「前向きな賃上げ」と「防衛的な賃上げ」の割合

前
回

今
回
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１．2023年度の賃上げの状況（非正規社員） 4

非正規社員
・「賃上げを実施した」は４割強（45.7％）。

前回調査（33.3％）から12.4ポイント増加。

13.3% 20.0% 27.8% 0.0% 16.2% 14.3% 8.4%

令和５年３月
n＝616

（意向調査）

令和５年１０月
n=632

（追跡調査）
15.8% 29.9% 25.2% 0.2%

4.7%

19.5% 4.7%

■業績が改善しているため（見込み含む）、賃上げを実施した ■賃金を引き下げた
■業績の改善はみられないが（見込み含む）、賃上げを実施した ■現時点では未定
■賃金は同水準を維持した ■非正規社員はいない

■無回答

合計：３３．３％

合計：４５．７％（＋１２．４ポイント）

前
回

今
回
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２．正社員の賃上げについて① 5

内 容
・「定期昇給を実施した」が70.9％と最多で、「ベースアップ」

を実施した」（60.9％）が続く。「一時金（賞与）を増額し
た」（26.3％）が前回調査から8.3ポイント増加。

賃上げを実施した

【複数回答】n＝491

70.9%

60.9%

17.3%

26.3%

1.6%

定期昇給を実施した

ベースアップを実施した

手当の新設・増額した（例：インフレ手当、役職手当の増額など）

一時金（賞与）を増額した

その他

（前回調査 18.0％）
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２．正社員の賃上げについて② 6

賃上げ率
・「２％以上３％未満」が27.5％と最多で、「１％以上２％未満」

（23.2％）が続く。賃上げ率３％以上は43.6％と４割を超える。

賃上げを実施した

3.9%

23.2%

27.5%

19.8%

13.6%

10.2%

1.8%

１％未満

１％以上２％未満

２％以上３％未満

３％以上４％未満

４％以上５％未満

５％以上

無回答

43.6%
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２．正社員の賃上げについて③ 7

理 由
・「人材確保・定着やモチベーション向上のため」が89.2％と最多。

「物価が上昇しているため」（74.3％）、「社会における賃上げ
機運が高まっているため」（52.1％）が続く。

（「その他」コメント）

・国（発注者）の施策による。賃上げにより受注に関する評定点アップにつながるため。

・本来はある程度大きな賃上げを検討していたが、エネルギーコスト上昇で業況悪化のため、例年通りの賃上げとなった。

・自社を取り巻く環境および社会情勢と業界動向も含め、適正な賃上げは人材確保のためには必要不可欠となっている。

【複数回答】n=491

賃上げを実施した

89.2%

74.3%

52.1%

28.1%

23.8%

6.9%

4.7%

2.9%

2.4%

人材確保・定着やモチベーション向上のため

物価が上昇しているため

社会における賃上げ機運が高まっているため

最低賃金が引き上げられたため

新卒採用者の初任給や非正規社員の給与を引き上げるため

他業界と比べて低い賃金になっているため

同業他社と比べて低い賃金になっているため

税制の優遇措置（賃上げ促進税制）を利用するため

その他
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２．正社員の賃上げについて④ 8

賃上げを見送ったもしくは未定

理 由

・「今後の経営環境・経済状況が不透明なため」が61.7％と最多。
「業績の改善がみられないため」（41.1％）、「賃上げを行う原資
がないため」（27.7％）、「価格転嫁が進んでいないため」
（22.7％）が続く。

（「その他」コメント）

・昨年、コロナの中、あえて賃上げを実施した為。

・最低賃金の引上額が非常に高く、通常の昇給幅より高いため、見送らざるを得ない状況が続いている。

【複数回答】n=141

61.7%

41.1%

27.7%

22.7%

14.2%

5.7%

今後の経営環境・経済状況が不透明なため 

業績の改善がみられないため（見込み含む） 

賃上げを行う原資がないため（見込み含む）

価格転嫁が進んでいないため（見込み含む）

すでに他社と同水準（もしくはそれ以上）の賃金になっているため 

その他
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■調査票 9



【事務局】

 広島県商工会議所連合会

 （広島商工会議所 総務企画部企画広報課） 

〒730－8510 広島県広島市中区基町5－44

ＴＥＬ ０８２－２２２－６６１０

ＦＡＸ ０８２ー２２２－６６６４
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